

Cena 1 dinar

# Edinost

Uredništvo in uprava: Maribor, Kopališka ul. 6, Tel. 25-67. Izhaja vsako soboto. Velja letno 36 din., polletno 18 din., mesečno 3 din. V Mariboru dostavljen na dom letno 48 din., mesečno 4 din. Oglasti po ceniku. Rokopisi se ne vračajo. Poštni čekovni račun 11.787.

Vreme  
od sobote do sobote  
(Napoved od 19. do 26. marca)

V južnih predelih Slovenije v prvi polovici tedna dokaj lepo in jasno vreme, suho in brez vetra. Proti koncu tedna spremenljivo, oblačno z možnostjo padavin. — V severnih predelih ves teden zmerno, z manjšo oblačnostjo in možnostjo krajevnih padavin. Temperatura bo porasla, noči pa vendarle še hladne.

## Pogum

### in mirno kri

Večina moralne sile in življenjske energije posameznika se pokaže najjasneje ob usodnih trenutkih, ko gre za njegov obstoj ali neobstoj, za biti ali ne biti. So ljudje, ki so bili do tega trenutka mogočni in slavljeni; ob trenutku preizkušnje pa se pokažejo, da so cunje. In zopet so ljudje, ki so tihi in neopaženi, v usodnem trenutku preizkušnje pa zra- stejo iz sebe in pokažejo neizčrpan vir notranje svoje sile in moralnih zakladov. Isto je tudi pri narodih.

Vsa Evropa je celo desetletje pred svetovno vojno govorila o dekadentnosti in koruptnosti Francozov in njih bliznjem propadu. Ko pa je prišel neizogibni čas odločitve, so prenesli nadčloveške napore in samo enemu francoskemu državljanu je padlo vseh šest sinov v boju. Ko je izvedel Ludendorff maja 1918 ogromni sunek proti Parizu, ko je že bila pot odprta, panika na višku, tedaj je zatajil Clemenceau v parlamentu: »Jaz se bom bil pred Parizom, jaz se bom bil v Parizu, jaz se bom bil za Parizom!« — Toda to so Francozi.

Tudi mi Slovenci smo v zadnjih dneh doživeli dogodke, na katerih je zainteresirana naša narodna eksistenca sama. In zanimivo je bilo prislusniti, kako je zavibrirala narodna žila in udarilo srce narodu.

Res, vidi se, da smo dobili našo svobodo kakor darovano in bolje bi bilo, da bi zanjo izkrevavela tretjina naroda, nego da mu upada srce, še prej nego smo pogledali sovražniku v oči. Prav nič ni zastarelo, če naši profesorji še naprej mladini pridigajo o onem spartanskem pravilu, da ne jamčijo narodu njegove svobode obzidja in utrdbe, temveč njegova samozavest in njegovo resnično svobodoljublje.

Priključev Avstrije k Nemčiji je bila od svetovne vojne sem vprašanje časa, vprašanje desetletij. Za priključitev so se izjavili svojčas avstrijski socialisti ravno tako kot kasneje krščansko-socialistični Seipl. Le novi režim v Nemčiji je ene in druge odvrčal, toda le za sedaj in dokler bo trajal. Avstrija je izgubila svojo državno idejo, ki je obstojala v posredovanju zapadne in vzhodne evropske kulture, v onem trenutku, ko je postalo jasno, da nova Avstro-ogrska v obliki konfederacije nasledstvenih držav ni več mogoča. Samo nemško usmerjena in vendar državno samostojna Avstrija je bila ob premočni sili nacionalne ideje povojne Evrope nasprotje samemu sebi in priključitev je vprašanje časa. Taka nemško usmerjena Avstrija pa je pomenila za nas tudi v slučaju vojnih zapletljivost le malo manjšo nevarnost kot jo tvori sedaj, zlasti ko bo istousmeritev skozi stoletja samostojne države potrebovala mnogo časa in mnogo energije.

Končno nas je osvobodila ideja samoodločbe in krivično je, te pravice, s katero tudi mi stojimo in pademo, ne priznati velikemu nemškemu narodu. Naporno gledanje na ta problem nas je samo uslavalo in nam na ta način več škodovalo kakor sedaj, ko nevarnost jasno vidimo pred seboj.

Posledica avstrijskih dogodkov bo pri nas v Sloveniji nedvomno porast nacionalne ideje. Bolj kakor kdajkoli postaja pomeniljo za nas narodnostno priznane in po dovolj močni vojski zajamčene meje, kaj pomeni za nas Jugoslavija kot država. Če bi nam dal novo nastali položaj na naši severni meji dovolj notranje moči in širine, da bi širokopotezno izve-

## Bodo samouprave prinesle

# Sodelovanje ljudstva v javni upravi

Kakor je razvidno iz kratkega besedila dopolnil k finančnemu zakonu, se bodo razne kompetence državne uprave pričele prenašati postopno na banovine, ki bodo dobile na ta način razširjen delokrog. S tem v neposredni zvezi je tudi amandman o spremembi političnih zakonov, za kar je bil pooblaščen notranji minister. Še ni znano, ali gre pri tem za

uresničenje faktičnega sodelovanja ljudstva v javni upravi. V taki samoupravi bi moral biti ban izvoljen iz banovinskega zbora ter nato potrjen od krajevske vlade in krone. Za vse panoge javne naprave bi morali prevzeti posele može, ki so izšli iz večine banovinskega zbora, tako da bi bili načelniki sedanjih oddelkov banskih uprav le strokovni svetovalci in uradni vodje celo-

kupnega upravnega aparata. Na ta način bi imeli v banovinah neke vrste malih vlad ljudstva, ki bi tako sodelovalo v javni upravi s povečanim interesom za javno življenje. O vsem tem danes ni nikake jasnosti in bo treba počakati na daljnje korake vlade, da se bo videlo, kako si je zamislila samouprave v okviru današnjih banovin.

## 150.000 tujcev ima

### Službo in kruh v naši državi

Statistični podatki za leto 1936. kažejo zanimivo podobo o tem, koliko tujcev je pri nas zaposlenih in njih družinah oziroma članah, ki jih ti vzdržujejo. Številka je precej visoka ter presega število 140.000. Po narodnostih so razdeljeni naslednje: Avstrijcev 9.875, Čehoslovakov 38.423, Italijanov 20.811, Madžarov 21.316, Nemcev 3.297, Poljakov 7.155, Rusov 26.790, iz drugih držav 13.099.

To so gole številke, ki jim je treba dati še tudi njih pomen. Predvsem dokazujejo, da pri nas nikakor niso neupravičene pritožbe, da je v naši državi število tujcev mnogo previsoko, in to zlasti še, če pomislimo, s kakšno strogostjo druge države nadzirajo tujce, ki so v njih v službi, ali pa jih celo izganjajo. Res je, da je tudi število naših izseljencev visoko, toda povdariti je treba, da ti naši izseljenci povsod državam opravljajo večinoma lažja dela kot rudarji ali sezonski poljski delavci. Medtem ko so pri nas tujci v do-

brih službah z visokimi prejemki. Vseh tujcev, ki so pri nas zaposleni kot delavci, je od celotnega števila jedva 2%. Tujci so se vrinili večinoma v dobre službe ter sedijo na uglednih in visokih položajih. Mnogi pa so celo med njimi taki, da veljajo za »nenadomestljive«, medtem ko naši ljudje otepaajo kljub svojim sposobnostim trd kruh, če sploh niso brezposelni. To nezdravo razmerje se našega človeka kaj čudno dojmi in ga venomer sili k premišljevanju o takozvani enakopravnosti, kar je menda najmanj, kar sme v državi terjati njen narodnostni državljan.

Statistika je potrpežljiva. Nje se nadaljnji dotok tujcev ne tiče. Ona samo beleži iz leta v leto. Toda potrebno je, da se pri nas dotok tujcev nekoliko zajezi in da se da tudi našim ljudem možnost pozicij in zaslужka, ki nikakor ne more biti rezerviran izključno samo za tujce.

## Poljska kmetijska stranka

### V borbi za demokracijo in Slovanstvo

Letošnji kongres agrarne stranke na Poljskem, ki je bil začetkom tega meseca v Krakovu, je izzvenel v zahtevi po demokraciji in slovanstvu sodelovanju. Prav posebno je bila povdarjena nujna potreba, da Poljska takoj spremeni svojo zunanjo politiko, ki ji je doslej prinesla že velika razočaranja in ki bo privedla do žalostnega zaključka, da bo ostala Poljska popolnoma osamljena. Poljska se mora vrniti na slovanstvo noter na pot demokracije. Vzpostaviti je treba čim tesnejše sodelovanje s Češko-slovaško, Jugoslavijo ter se opreti na

evropske demokratične države. Posebno pozornost je vzbudila tudi zahteva in želja po skupnem nastopu kmeta in delavca v borbi za socialne pravice. Stranka je postavila svoje zahteve zelo odločno. V slučaju, če bodo naletele zahteve poljskih kmetov na gluha ušesa, potem bodo tudi to spomlad posegli po takozvanem agrarnem štrajku ter bodo bojkotirali mesta. Svoj štrajk bodo tokrat izvedli skupno z delavci, kar naj bi bil že prvi vidnejši izraz skupnega kmetško-delavskega nastopa.

## Naročnike,

**ki še niso poravnali naročnine, prosimo, naj to storijo čimprej ter se poslužijo položnic, priloženih v tretji številki!**

## „Začasna“ vlada v Franciji

Dogodki v Avstriji so pospešili rešitev francoske vladne krize. Razmeroma naglo je uspelo socializmu Leonu Blumu postaviti vlado, ki jo tvorijo predvsem zmerni in pa radikalni socialisti. Blum je prevzel predsedstvo in finančno ministrstvo, zunanje ministrstvo pa je poverjeno Paul-Boncourju. Večina francoskega časaopisja je mnenja, da je tudi ta nova vlada samo prehodnega značaja ter ji ni usojeno dolgo življenje. Z veliko pozornostjo pa se pričakuje stališče, ki ga

bo zavzela Francija do dogodkov v Avstriji.



Leon Blum, novi francoski min. predsednik.

dli konsolidacijo tudi na znotraj, da bi se zavedli drugorazrednosti naših domačih sporov pred zunanjim nevarnostjo, potem smo ob avstrijski priključitvi v stvari za nas samo pridobili.

Za naše notranje slovenske prilike pa smo dobili potrjeno dragoceno spoznanje, da je vsakdo, bodisi politično ali kulturno ali gospodarsko slovensko delo v na-

rodnih masah, pa bodi to od katerekoli slovenske strani — najsi bo tudi od izobčencev iz katoliške slovenske skupnosti — izključno naše delo in zato nov kamen v zgradbo naše, še vse premalo razvite slovenske, kaj šele jugoslovanske nacionalnosti. In ob takih trenutkih se morajo temu delu umakniti vsi malenkostni oziri.

L. R.

## Obsodba v Moskvi



Sovjetski maršal Blücher.

Proce sproti 21 vodilnim komunistom je bil te dni zaključen z obsodbo. Sodišče je obsodilo 18 obtožencev na smrt, le tri pa na večletno ječo. — Jedva je končan ta proces, že prihajajo poročila, da se pripravlja novi, ki je naperjen proti vrhovnemu poveljniku rdeče armade na Daljnem Vzhodu, maršalu Blücherju in še nekaterim višjim častnikom sovjetske armade.

## „Združena opozicija“ naj postane stranka

Prečanski prvak bivše demokratske stranke Ivan Ribar je ob sodelovanju nekaterih članov združene opozicije sestavil program, na podlagi katerega naj bi se popolnoma reorganizirala združena opozicija. Obsežen program pravi, naj bi se skupno za vse stranke sestavile enotne krajevne organizacije. Ki naj bi jih vodili ljudje ne glede na to, kateremu krilu združene opozicije pripadajo. Tako postopanje bi polagoma privedlo do tega, da bi bilo mogoče pristopiti k organizaciji velike opozicijske stranke, kar bi pomenilo za enoten nastop opozicije mnogo več, nego sedanje posamične akcije. S tem načrtom o ustanovitvi enotne stranke pa, kot je poudarila, ne soglašata zagrebško in beograjsko vodstvo združene opozicije.

## Proračun sprejet

Narodna skupščina je v prejšnjem tednu naglo nadaljevala razpravo budžeta in finančnega zakona v posameznostih. Bilo je v razpravah o posameznih resorih mnogo govornikov, vendar tok debate ni bil bogvekakovo razveseljav, ker je pokazal mnoge hibe našega parlamentarizma. Videlo se je, da se je vladi mudilo, ker je večini presedala govorniška ofenziva opozicije. Dne 15. t. m. je skupščina končala svoje delo ter je izglasovala v končnem glasovanju tako proračun kakor tudi finančni zakon z vsemi amandmani. Navzočih je bilo pri zaključnem glasovanju 288 poslancev. 196 jih je glasovalo za proračun, 92 pa proti.













Oglasi v „EDINOSTI“ posredujejo med mestom in deželo!

## Pasta FOX Pasta

Kvalitetno čistilo za čevlje in usnje iz najfinejših voskov in originalnega francoskega balzama terpentina

Zahtevajte in uporabljajte samo FOX-kremo Dobi se v vsaki boljši trgovini

Uniformske čepice in potrebščine za gasilce, orožnike in finančne organe

v največji izbiri in najsolidnejši izdelavi

### PETER SEMKO

krznar in izdelovatelj uniformskih in sportnih čepic  
Maribor, Gosposka ulica 37

## Draga Rasina

Maribor, Vetrinjska 26

Zaloga  
galanterije  
pletenin  
papirja i. t. d.

## Sreča Vas kliče!

Zopet se bliža novo kolo

### DRŽAVNE RAZREDNE LOTERIJE

Vrednost dobitkov znaša nič manj kot

# Din 64,991.000!-

Nabavite si čimprej svojo srečko v naši hiši sreče in pooblaščen glavni kolekturi

Bezjak, Maribor, Gosposka 25

TELEFON 20-97

Cela srečka stane din 200.-, polovica din 100.-, in četrtinka din 50.-

Prvo žrebanje bo 13. in 14. aprila!

## Lisice, kune in irhovino za hlače

sprejema za strojenje in barvanje

strojarna A. Butolen, Maribor, Loška 14

## Continental

kvalitetni stroj svetovnega slovesa

5 letno jamstvo Ugodno odplatio!

Samoprodaja:  
Ivan Legat, Maribor, Vetrinjska ul. 30  
Tel. 24-34

Podružnica: Ljubljana, Prešernova ul. 44

Mali oglasi Vam nudijo mnogo uspeha

### Din 2.500.- izletniška rabite, gostilna!

da si ustvarite eksistenco. Lahko delo doma. Dopise pod »Stalno« na »Edinost«. Priložite znamko!

»GRİČ«, Oset, Rošpoh, vabi! — Sončne kopeli. Jožefovanje.



# MARIBORSKA TISKARNA D. D., MARIBOR

KOPALISKA ULICA 6  
Telefon 25-67, 25-68, 25-69



## Adlet



pisalni stroji

Walter računski stroji

Anker registrir. blagaine

## J. Karbeutz

Maribor

Mlinska ul. 13

Telefon 28-84



## Mali oglasi

beseda 0-55 din,  
dopisovanje po  
1-50 din; inse-  
ratni davek do  
40 besed 1- din,  
nad 40 besed  
2- din. Za širi-  
rana pisma se  
plača 10- din.

Za odgovor  
je priložiti 3-  
din v znamkah

## Telefunken

radijski aparati

„Meister“ in „Herkules“

kolesa

## Osram

žarnice

## Wigo,

kolesne svetilke

## Pertrix

žepne svetilke in baterije

## Telefunken,

radijske cevke (se-  
daj za 30% cenejše)

## Telefunken,

zaščitene antene  
iz jeklenih cevi

kakor tudi vsi sestavni deli za  
radio, kolesa in elektroteh-  
niko. Najceneje in ob  
ugodnih plačilnih po-  
gojih

## Radio Stackel

Maribor, Trg svobode 6

Tel. 26-85

Tel. 26-85

## Tvrđka M. FELDIN

manufakturna trgovina v Mariboru, Aleksandrova  
cesta 13 na vogalu Cankarjeve ulice se proroča cenj.  
kupcem iz Maribora in okolice, da kupuje svoje potrebščine tudi  
pri njej!

Na zalogi ima vze vrste cenejšega blaga za ženske in moške obleke, plašče,  
razno žensko in moško perilo, posteljne odeje in vse vrste predpasnikov ter nogavic

Tiskarna

Litografija

Knjigoveznica

Kamnotisk

Offsettisk

Bakrotisk

Anilinski tisk

Plakaterski zavod

Tisk časopisov

PIROFANIA patent